Дорогие коллеги!

Рады сообщить вам, что в текущем учебном году мы планируем продолжить работу междисциплинарного семинара «Деньги и денежные системы в обществе», организуемого совместно факультетами экономики и антропологии. 

В рамках семинара мы пытаемся анализировать с разных точек зрения такое многообразное явление в человеческой жизни как деньги. Мы убеждены, что для понимания феномена денег действительно необходим междисциплинарный подход, и приглашаем всех желающих к участию в новом сезоне нашего семинара. 

Заседания семинара будут проходить по вторникам, один или два раза в месяц. Отметим, что семинар задуман не как серия открытых выступлений, а как постоянно действующая группа, активно вовлеченная в общие занятия. Основную часть семинара составляют научные доклады постоянных участников и приглашенных гостей о связанных с деньгами явлениях, для объяснения которых имеет смысл задействовать представителей различных наук.

Помимо докладов, планируется провести серию т.н. «читальных» семинаров, на которых мы будем совместно обсуждать труды, рассматривающие вопросы денег с точки зрения разных наук. Этот формат будет продолжен в этом семестре, если появится группа желающих. В прошлом году мы читали и обсуждали известную работу Дэвида Гребера «Долг: первые 5000 лет», в этом году в наших планах изучить книгу Феликса Мартина «Неавторизованная биография денег», которая в каком-то смысле оспаривает основы существующего понимания денег. 

Первое заседание семинара в нынешнем учебном году запланировано на вторник, 7 февраля в 18-00. Профессор факультета экономики Юлия Викторовна Вымятнина представит доклад на тему «Когда деньги выпускает не государство» — рассказ об истории, развитии и, главное, будущем негосударственных денег, от шаймуратиков до биткоинов. Приглашаем всех желающих послушать!

[bookmark: _GoBack]Чтобы понять, кто готов в этом семестре активно участвовать в заседаниях семинара, мы просим вас записаться по этой ссылке [https://euspb.timepad.ru/event/434059/]. Ждем всех заинтересованных в исследованиях денег и денежных систем на нашем семинаре!

С уважением,
руководители междисциплинарного семинара «Деньги и денежные системы в обществе»,
Юлия Вымятнина, профессор факультета экономики
Михаил Лурье, доцент факультета антропологии
