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Выступление ректора ЕУСПб 
на церемонии награждения профессора Теодора Шанина 
медалью имени Александра Даллина

Сегодня мы открываем новую и важную страницу истории ЕУ: церемонию вручения награды имени Александра Даллина. Скажу несколько слов о том, почему ЕУ вручает именно эту награду.
Александр Даллин родился в 1924 году в Берлине, куда его родители эмигрировали из России. В Берлине АД рос, ходил в школу, однако ситуация для евреев становилась все хуже, и в начале 1939 года АД с матерью по Нансеновскому паспорту переехали в Париж. Вскоре началась война, из Парижа семья Даллинов в большим трудом и со многими мытарствами перебралась вначале на юг Франции, в зону, свободную от немецкой оккупации, а затем через Испанию в Лиссабон, последний порт, куда еще могли причаливать американские суда. В 1940 году семья оказалась в Нью-Йорке.
Здесь АД учился в школе и колледже (одним из его соучеников был Генри Киссинджер). С 1943 по 1945 служил в армии (в военной разведке, так как свободно говорил на четырех языках). После войны получил степень магистра в Колумбийском университете (1948), и был приглашен ассистентом в проект Гарвардского университета по изучению советского общества. Несколько месяцев участники проекта готовились, слушали лекции известных антропологов (!), в частности Маргарет Мид, после чего отправились в Мюнхен, где в лагерях для перемещенных лиц опрашивали советских беженцев. На основе этих интервью вышло несколько книг, заложивших основу американского понимания России.
В 1953 году АД получил степень доктора в Колумбийском университете – его диссертация, основанная на немецких и советских архивных документах, а также на материале собранных интервью, называлась «Россия под германской властью, 1941-1945: исследование оккупации». Спустя четыре года (1958) она была издана отдельной книгой (переиздана в 1881 году). Замечательно интересная книга.
С 1956 года АД – преподаватель Колумбийского университета, через шесть лет – директор Русского института. Среди его сотрудников был Збигнев Бжезинский.

В 1971 году АД переехал в Стэнфорд, где проработал четверть века, был сотрудником Гуверовского института войны, мира и демократии, а также директором Центра изучения России и Восточной Европы. В 80е годы его сотрудницей была Кондолиза Райс. АД скончался 22 июля 2000 года.

В научных взглядах Даллина есть многое, что близко по духу нам, профессорам и слушателям Европейского университета. Это прежде всего междисциплинарность его исследований. Как пишут авторы одной из статей о нем, «Он свободно перемещался между историей, политологией и международными отношениями. Задолго до изобретения самого слова «междисциплинарность» Даллин активно применял эту важную и сложную методологию». В Стэнфорде он был одновременно профессором истории и профессором политологии. Не забудем и лекции антропологов, которые он слушал в юности.
АД прекрасно знал и любил Россию. Его научный анализ всегда оставался свободен от упрощений,  схематизма, редукционистских подходов, свободен от идеологии и предвзятости. 

Наконец, АД имел непосредственное отношение к созданию Европейского университета. Когда в 1992 году Оргкомитет разослал по всему миру концепцию ЕУ, АД откликнулся одним из первых. Он первым предложил помощь в поисках финансирования для проекта ЕУ. 28 ноября 1994 года ЕУ был официально зарегистрирован, а через два дня БМФ вылетел в Стэнфорд по приглашению Даллина – презентовать идею ЕУ.
Презентация прошла успешно, и на ее основе было принято решение, что Стэнфордский университет будет поддерживать этот проект. АД написал несколько писем в разные фонды, в результате чего в 1995 году мы получили первый грант фонда МакАртуров на первый год – на программу ОАК, а через год – получили трехлетний грант от трех фондов. 

Иными словами, АД своим огромным авторитетом поддержал наш университет в самом начале пути; наверное, можно сказать, что его роль была решающей. Мы никогда не забудем этого.

С самого начала – с 1997 года и до своей смерти в 2000 году – АД был членом Попечительского Совета ЕУ, много сделал для становления и укрепления репутации нашего Университета. 
Два года назад по инициативе Д.А. Александрова начались переговоры со Стэнфордом об учреждении медали имени Даллина – Alexander Dallin Prize. Награда не предполагает денег: мы вручаем медаль и диплом к ней. Комитет по присуждению этой награды включает трех профессоров Стэнфорда, трех профессоров ЕУ, а также двух членов без права решающего голоса: вдову АД проф. Гейл Лапидус и ректора ЕУ.

По положению награда вручается «За выдающиеся заслуги в изучении российской и советской истории, политики и общества, и (или) за вклад в развитие российских (советских) исследований», по-английски: "…for their outstanding contributions to the studies of Russian and Soviet history, politics and society, and/or for their impact on the area of Russian and Soviet studies.."

В течение почти года Комитет работал по довольно сложной процедуре и отобрал три имени в «короткий список». В октябре этого года Ученый совет ЕУ тайным голосованием выбрал из этих троих одного победителя.

Настало время назвать имя.

Награда имени Александра Даллина 2008 года за выдающийся вклад в развитие исследований истории и общества России и СССР будет вручена сегодня профессору Теодору Шанину.

