СОГЛАСИЕ
на обработку персональных данных

Я, субъект персональных данных, в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 
№ 152- ФЗ «О персональных данных» даю согласие лично, своей волей и в своем интересе Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования «Европейский университет в Санкт-Петербурге» (АНООВО «ЕУСПб», ОГРН 1167800052573, ИНН 7841040540, 191187, г. Санкт-Петербург, ул. Гагаринская, д. 6/1, литера А, помещение 1-Н, 2Н, 4Н, 5Н, 6Н, 7Н) (далее - Оператор) на обработку моих персональных данных, содержащихся в заявке на участие в Хакатоне «ХАРТ» (далее – согласие), а именно:
-	фамилия, имя, отчество (при наличии);
-	наименование вуза и образовательной программы, направление обучения, курс;
-	адрес электронной почты;
-	номер телефона.
Я даю согласие Оператору на любое действие (операцию) или совокупность действий (операций), совершаемых с моими персональными данными, с использованием средств автоматизации или без использования таких средств, включая сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передачу (распространение, предоставление, доступ), блокирование, удаление, уничтожение персональных данных).
Настоящим согласием разрешаю Оператору обработку указанных персональных данных с целью участия в Хакатоне «ХАРТ», проводимом Оператором.
Настоящее согласие на обработку персональных данных является конкретным, информированным и сознательным.
Согласие действует до 01.11.2022 с момента его подписания или до моего письменного отзыва, посредством направления соответствующего заявления по указанному выше адресу Оператора.
